usbeconus

3 1 1900 9100) Под знаком фельетона

Девушки с талиями, тонкими, как намек. (Из фельетопа Гур).

«Вечля и небо»-пьеса биографичная. Испънсрадские фельегонисты Ту-ры принесли в театр гротескиость фельстопа и запимательность анекдота. Тусознательно следуют традициям

чатона. Молодые драматурги трансформируют свои выпр, они театрализу-

ем газотной оуффонады. О поэкций деесинговской драматуртии инега Турон-литературная бестакт-

мость. Законы драматургии вступают прочиворение с требованиями фельетона. Идейная на груака пъссы поз-нагается на диалог Нее внеклотично и условно. Герон лиmema характери-Действие липросметвен-MICHO пости и виутренней спязи.

Песущественно, жто произнових очередную octpory: мнадемик Беклеми-THER BILL швейцан Вазир, Важно, что острота произнесе-

«Земля и небоз — Някиты Ершова

оумма запуманных острот и комедийных положений. Герон нознаются в ревликах. Словесный бой и риторические поединки продолжаются все иять картии. У Туров-пзобилие энц-зодических лиц. Они появляются, откланинаются, произносят несколько реюнк и печезают и массе других чин. Мы инчего не знаем о их судьбе, их характере и их намерениях. Мы запел только об их краспоречии.

ADTMOT

в роли

В. В. Готовиев

Но это -- не дурная болтливость и но утомительный монолог. Расточительиость дриматургов оказывается несьма продусмотрительной. У инх рассчитаны эффекты, предугаданы розкции, хронометрированы чуветы. Авторы еной прием и дейстнуют им безопиболно. А прием фельетона расцветает из театре неоппиданными красками.

Фельетон -- это и зирика, и карикатура, и ехидная усменика, и восторженный возглас. Туры не бренгуют ничем. Они с проинческой улыбкой спращиватор у владемика: -- а что такое элегия п пужна ан она пролегарияту, е нафосом интируют «Фауста» и е романтической посторженностью называют новую зиезду - «Перовская».

Манеру драматурга определяет прием вастойчивого контрастирования, неожиданных апалогий, несовпадающих на-

«У делущек талин тонкие, как намек», «Вышейте рюмку, социального эла» «Сириус переведен на хозрасчеть.

У бюста Поперника - помандир ванода Инкита Ерипов. Он не верит в вели-

О ПЬЕСЕ ТУР "ЗЕМЛЯ И НЕБО"

Puc. apmucma MXT 2 А. БЛАГОНРАВОВА

(кого астронома, в «жидкого мужчину». У настоящих мыслителей-борода Мариса и монументальная осанка, Напрасло уверяет фон-Дриаен сомковающегося комванода, что жидкий мужчина открыл закон земного вращения. Доводы не действуют, они не подействуют и через 12 лет, когда Никита Ершов будет об'ясиять экслуги Конериина какому-то экскурсанту. Тот же Конернан, та же ситуация, то же сомнения,-не тот только Никита Ершов.

В обесрватории экскурсант ропист донный астрономический прибор. На аклоде академик дисловким движением сбрасывает французский ключ. Все раздванвастея, дробитея, чередуется, Комедивпость одесь достигается псповторимостью сигуации. Так прием цементирует пьесу, поперащает и исходным положениям, контрастирует необычность мате-

Туры любит прылатое словечие и наемениливый нарадокс. Тут один шаг до внеклота, до легкосысленного и безумного остроелония. Дроматурги виляе ату опасность и никогда не опускаются до обывательского зубостальства. Их юмор культурен и социально-окраінен. Их идейный тенне ощутим и каждом эпи-

воде: партийность в наукс. - материал драматургов - фельстонно неожиданный, повернутый повым углом. Действие прилеходит в обсерватории, Соприкасаются поемическое и земнос. Знеждочет и командир взисда, Конеринк и портянки, планетарный идеализм буржужиного ученого и рационазием революционного бойца. И главном зале обеерватории располагаются мачопочтительные чекисты. Они деругея за пулковокие высоты, им нет деча до звезд. Астиономам ченнеты казкутся гуннами, безжалостными нарварами, страшным воплощением земного. Но «рождейные ползать» ваметоются к небу. Гузиы научают Андромоду и созвездие Вольшого Иса. «Горком послал им «на ввез-

По существу тема «Земли и неба»-- вариант уже знакомых пьес и в первую очередь «Строха». Ворьба за науку, за мировозарение, за опыт, за факты воспитывает поных паррийных ученых, Но это-вариант не эпигонов, а художинсов, видящих мир с одинаковой точки, художников вной аргументации, утперждающих одну идею.

Аргументация Турон но похожа на пеоспоримую логику афиногенолекого «Страха». Свою праноту Туры доказыва-кот не силлогизмами, не художествояпыми образами, а гротесиностью положетий, гиперболой и анекдотом.

В этом сила и слабоств пьесы. Опла-в остроте удара, народийности сюжети, в

папряженности фельстопного диалога. Слабость-в незавершенности характериетик, в недосказанности мотинировок, в фельетопном импрессионнама, в пристрастии к словечку. Присмами фельетона, даже сценически реконструиро-ванного, не так легко раскрыть величие идеи о партийности науки.

Театр почунствовал противоречие между пдейным вамыслом пьесы и присмом драматурга. Выход тут был только один-в гротесковости и в парадийности, но на этот путь постанонщик не ренился встать. Он предпочел бытовой портрет, бытовую дарактористику, Пье-

Автист В. А. Подгопиый в поли проф. Беклемищева

са в ряде апизодон приобрела жанрозвый характер. Готовцев и пер-

akre, проки всем особенпостым своего дарюпания, поиблизилея ж образцу того традиционного братинки, который стал популярным еще со времен пьес Трепс-Вилль-Бело-किस अ периовского. Но миетер-митер не почуветвовать оппоочности быто-Готовцев усложима и расцветил ренлиин Инкиты. Иро-антиность и строгий юмор согрели образ раниего комплода, бенедующего о Коstephnace.

Такая же раздво-

и в образе секретари завкома Вирман. Вдесь уже больше гротесковости, больше сознательной нарочитости, но Бирпочему-то сдержванно-подтинута. Академик Веклемишен -- единетвенцый переонаж, данный драматургами псерьев. Театр иншак не видонамения этой роли. Подгорный играет вчадемика-чу-«высокородного и досточтимого кавалера». Ученый-в стеклянной скорлуне обсерватории, мечтатель-звездочет. И здесь надо было найти ироническое и сменнюе. Но Подгорный совершению аря драматнаует образ Беклемишева.

Силонность и добронорядочному быту. и жапровым акцептам не могла сиссобствовать созданию спектак за-патети-ческого намежето. Действие сохрани-

лось на грани фельегона.

Обогащение театральных жанров идет не только от драматургии. Драматург обращается к газете, к кино, к народному эносу. Погодин обогатил театр документальностью очеркиста и нафосом алободневности. И. Зархи-фрагментарностью и многоплановостью иннематографии. Туры пришли в театр под винменем фельетона.

И как опыт фельстонной драметургической формы спектакы — безусловно положительное явление

A. MAUKHH